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LIETUVOS JAUNŲJŲ MATEMATIKŲ MOKYKLA 
 

I. GEOMETRINIO TURINIO TEKSTINIAI UŽDAVINIAI 
(2023–2025) 

 
Teorinę medžiagą parengė ir pirmąją užduotį sudarė mokytojas ekspertas Kazimieras Pulmonas 

 
Yra įvairių tekstinių uždavinių tipų. Tai ir tiesiaeigio judėjimo, ir vidutinio greičio, ir judėjimo 

ratu bei eskalatoriumi, plaukimo upe, darbo ir dalių, procentų uždaviniai. O kur dar laiko ir 
kalendoriaus, svėrimų bei pilstymų, žmogaus amžiaus ir kur kas gyvena nustatymų problemos. 
Apžvelkime geometrinio turinio kai kuriuos uždavinius ir jų sprendimą. 

1 pavyzdys. Lygiašonio trikampio pagrindas yra 3 dm ilgesnis už šoninę kraštinę, o trikampio 
perimetras lygus 48 dm.  Apskaičiuokite šio trikampio plotą. 

Sprendimas. Sakykime, kad lygiašonio trikampio šoninė kraštinė 
lygi x dm, 𝑥 > 0. Tada pagrindo ilgis yra  
(x + 3) dm. 

Pagal sąlygą: 
( 3) 48, 3 45, 15.x x x x x       

Vadinasi, 15 dm,AC BC   o 18 dm.AB   

Nubrėžiame 𝐶𝐷 ⊥ 𝐴𝐵,  tai 9 (dm).AD DB   Trikampis ACD 

yra statusis ir pagal Pitagoro teoremą: 
2 2 2 2 215 9 225 81 144,CD AC AD         12CD  dm (nes 0CD  ). 

 Trikampio ABC plotas lygus 

 21 1
18 12 108 (dm ).

2 2
AB CD       

Ats.: 108 dm2. 

2 pavyzdys. Iš vienos vietovės tiksliai šiaurės ir vakarų kryptimis pastoviais vidutiniais greičiais 
išbėgo du bėgikai. Po 12 sekundžių tarp jų buvo 60 metrų. Raskite bėgikų greičius, jeigu žinoma, kad 
vieno jų greitis yra 25 % mažesnis už kito.  

Sprendimas. Sakykime, kad greičiau bėgančiojo greitis yra x m/s, 𝑥 > 0, tai lėčiau – 0,75x m/s. 
Per 12 s vienas nubėgo 12x m, o kitas - 0,75 12 9x x   metrų. 

Pagal sąlygą bėgikų kryptys yra statmenos, tai pagal Pitagoro teoremą: 

(12𝑥)ଶ + (9𝑥)ଶ = 60ଶ,  2 2144 81 60,x x   2225 60,x   15 60,x   4x   m/s. 

Taigi vieno greitis yra  4 m/s, o kito 4 0,75 3 (m/s).   

Ats.: 3 m/s, 4 m/s. 

3 pavyzdys. Stačiojo trikampio plotas lygus 54 cm2, o įžambinės ilgis yra 15 cm. Apskaičiuokite 
trikampio perimetrą. 

Sprendimas. Sakykime, kad stačiojo trikampio statinių ilgiai yra 
x cm ir y cm (𝑥 > 0, 𝑦 > 0). Pagal sąlygą: 

2 2 215 ,

1
54.

2

x y

xy

  




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Šią sistemą galima spręsti įvairiai: 

I būdas 
2 2

2
2

225,
108

225,108
,

x y
x

xy
x

  
      

 

  2 2
2

11664
225 ( 0),x x x

x
      4 2225 11664.x x   

Tegul 2 ,x t  tai turime lygtį 2 225 11664 0t t    ir 1 81,t   2 144.t   

Kai 81,t   tai 2 81x   ir 9,x   o 
108

12;
9

y    o kai 12,t   tai 2 144x   ir 12,x   o 

108
9.

12
y    

Vadinasi, trikampio statinių ilgiai yra 9 cm ir 12 cm, o trikampio perimetras 
9 12 15 36P      (cm). 

II būdas 
Sistemos antrą lygtį padauginę iš 4 ir abi lygtis panariui sudėję turime: 

2 22 225 54 4,x xy y       2( ) 441,x y    21x y   (nes 0x y  ). 

Vadinasi, trikampio perimetras ( ) 15 21 15 36P x y       (cm). 

Šį uždavinį galima spręsti ir kitaip, panaudodami stataus trikampio geometrinius vidurkius. 
Panagrinėkime juos. 

Kadangi trikampiai BCD ir ACD yra statieji ( )CD AB  ir jų 

kraštinės yra atitinkamai statmenos ( )BC AC , tai trikampiai yra 

panašieji. Todėl 2 ,
CD BD

CD AD BD
AD CD

     t. y. 

.CD AD BD   
Analogiškai ACD  ir ABC  yra panašieji. Todėl  

2 ,
AC AD

AC AB AD
AB AC

     t. y. .AC AB AC   

Darome išvadą ir apibendriname: 

 Stačiajame trikampyje aukštinė, nubrėžta į įžambinę yra geometrinis vidurkis įžambinės 
atkarpų, į kurias statmens pagrindas dalina įžambinę. 

 Kiekvienas statinis yra geometrinis vidurkis visos įžambinės ir to statinio projekcijos 
įžambinėje. 

III būdas 

Tegul ,AB c  ,cCD h  x AC  ir .BC a y 

Kadangi 54S  cm2, o 15,c   tai 
1

54
2 cc h   ir 

108
7, 2

15ch   (cm). 

Pasinaudoję geometriniais vidurkiais stačiajame trikampyje turime: 

(15 ) 7, 2 (15 ),CD BD DA BD BD BD BD          251,84 15 .BD BD   

Taigi 2 15 51,84 0BD BD    ir 5,4BD  cm arba 9,6 cm. Pagal uždavinio prasmę (brėžinį) turime 

5,4BD   cm ir  9,6AD   cm. 

Kadangi  15 9,6 144 12x AB AD      (cm), o 15 5, 4 81 9y AB BD     

(cm), tai 12 9 15 36P     (cm). 
Ats.: 36P   cm. 

A

DB

C x

y
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Panaudodami 3 pavyzdžio sąlygos ir sprendimo duomenis galime sukonstruoti įvairius naujus 
teiginius ar užduotis. Pavyzdžiui, trikampio ABC kraštinių BC,  AC ir AB santykiai yra 

: : 9 :12 :15 3: 4 :5,BC AC AB    o : 5, 4 :9,6 54 :96 9 :16.BD AD     Trikampio BCD plotas 

sudaro trikampio ACD ploto 
9

100% 0,5625 100% 56,25%
16

     ir taip toliau. 

4 pavyzdys. Trikampio kraštinės lygios 13, 37 ir 40 ilgio vienetų. Apskaičiuosime šio trikampio 
plotą.  

Skaičiuodami trikampio plotą, paprastumo dėlei, trikampio pagrindu pasirinkime ilgiausiąją 
kraštinę 40.AB   

Sprendimas.  
I būdas 
Tegul 13,AC   37.BC   Nubrėžiame .CD AB  Pagal 

Pitagoro teoremą turime: 2 2 2CD AC AD   ir 
2 2 2( ) .CD BC AB AD    Todėl 2 2 213CD AD   ir 

2 2 237 (40 ) .CD AD    Vadinasi, 

2 21369 1600 80 169 ,AD AD AD      80 400AD   ir 5.AD   Todėl 

2 2169 5 169 25 144CD       ir  12.CD   

Trikampio plotas lygus 
1

40 12 240.
2
    

Apibendrinkime šio uždavinio sprendimą. Bendruoju atveju išveskime Herono formulę (Heronas 
Aleksandrietis, gyvenęs 1–2 a. Aleksandrijoje, senovės graikų matematikas, mechanikas ir išradėjas). 

Tegul ,CD AB  ,BC a  ,AB c  ,AC b  ,CD h  ,AD x  ,DB c x   o P a b c    ir 

1
.

2
p P  

Kadangi 2 2 2h b x   ir 2 2 2( ) ,h a c x    tai turime 2 2 2 2( )b x a c x     ir 

2 2 2 2 22 ,b x a c cx x      2 2 22 .cx a b c     Iš čia 
2 2 2

.
2

a b c
x

c

  
  Todėl  

  
22 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

2 2 2 2 2

( 2 ) ( 2 ) ( ) ( )

2 2 2 2
( ( )) ( ( )) (( ) ) (( )

2

a b c a b c a b c bc a b c bc a b c
h b b b

c c c c c

a b bc c b bc c a a b c b c a

c c c c
a b c a b c b c a b c

c

                   
                  

     

         
    

         
 

)

2

a

c


2

2 2

2

( )( ) ( )( ) ( )( )( )( )

2 2 4
( )( 2 )( 2 )( 2 ) 2 (2 2 )(2 2 )(2 2 )

4 4
4 ( )( )( )

.

a b c a b c b c a b c a a b c a b c a b c a b c

c c c
a b c a b c a a b c b a b c c p p a p b p c

c c
p p a p b p c

c

                
   

             
  

  


 

Vadinasi,  
2 ( )( )( )

.
p p a p b p c

h
c

  
     

A B

C

40

3713

D
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Todėl 
2 ( )( )( )1 1

( )( )( ).
2 2

p p a p b p c
S c h c p p a p b p c

c

  
           

II būdas 
Trikampio perimetras 13 37 40 90,P     o pusė perimetro 45.  Pagal Herono formulę turime, 

kad trikampio plotas 
345 (45 13)(45 37)(45 40) 45 32 8 5 9 5 16 2 2 5 3 5 4 4 240.S                      

Ats.: 240 pl.vnt. 

5 pavyzdys. Bukojo trikampio dvi kraštinės lygios 5 cm ir 7 cm, o plotas lygus 10 3 cm2. 

Raskite trečiosios kraštinės ilgį. 

Sprendimas. Sakykime, kad trečiosios kraštinės ilgis yra c. Remdamiesi trikampio nelygybe, kad 
trikampio bet kuri kraštinė yra ilgesnė už kitų dviejų kraštinių ilgių skirtumą, bet trumpesnė už jų 
sumą, darome išvadą, kad 2 cm<c<12 cm. 

Trikampio perimetras 5 7 12 ,P c c      o pusė perimetro 6 .
2

c
p    Pagal Herono formulę: 

6 6 5 6 7 6 10 3,
2 2 2 2

c c c c
c

               
    

   6 1 1 6 10 3,
2 2 2 2

c c c c            
    

 

6 6 1 1 300,
2 2 2 2

c c c c            
    

 

  
2 2

36 1 300,
4 4

c c   
        

   
   

2 2144 4
300 16,

4 4

c c 
      2 2(144 )( 4) 4800,c c      

4 2148 5376 0.c c      2 74 10.c    

Kadangi  2 64c   arba 2 84,c   tai 8c  cm arba 2 21c  cm. Pagal sąlygą trikampis yra 

bukasis, todėl jo trečiosios kraštinės ilgis 2 21  cm. 

Ats.: 2 21  cm. 

Kai trikampio ilgiausios kraštinės kvadratas yra lygus kitų dviejų kraštinių ilgių kvadratų sumai, 
tai pagal teoremą, atvirkštinę Pitagoro teoremai, toks trikampis yra statusis. 

Jei trikampio ilgiausios kraštinės kvadratas yra mažesnis už kitų dviejų kraštinių sumą, tai 
trikampis yra smailiakampis, o jei didesnis – bukasis. Tai  išplaukia iš kosinusų teoremos: 

2 2 2 2 cos .a b c bc A    

Kadangi prieš tai spręstame uždavinyje 28 64,  o 2 25 7 25 49 74,     tai trikampis 

smailusis, o jei kraštinių ilgiai 5 cm, 7 cm ir 2 21  cm, tai (2√21)ଶ = 84 > 5ଶ + 7ଶ = 74 ir 
trikampis bukasis. 

Yra ir trigonometrinė trikapio ploto apskaičiavimo formulė. Jeigu 
žinomos dvi trikampio kraštinės b ir c, o kampas tarp  jų yra A, tai iš 

stataus trikampio ACD: sin
h

A
b
  ir sin .h b A  Turime:  

1 1
sin .

2 2
S c h c b A     Analogiškai, 

1
sin ,

2
S a b C   

1
sin .

2
S a c B   

B

A

C

D

h ab

c
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6 pavyzdys. Trikampio kraštinių ilgiai 13,a   14,b   15c   ilgio vienetų. Apskaičiuokite šio 

trikampio didžiausio kampo sinusą ir ilgiausios aukštinės ilgį. 
Trikampio didžiausias kampas yra prieš ilgiausią kraštinę c, t. y. kampą C. Kadangi 

13 14 15 42,P      o 21,p   tai 21 8 7 6 84.S       Vadinasi, 
1

sin ,
2

S a b C   todėl 

1
84 13 14sin ,

2
C    o 

84 12
sin .

13 7 13
C  


 

Ilgiausia trikampio aukštinė yra nubrėžta į trumpiausią kraštinę a. Taigi, 
1

84,
2 aa h   

2 84 168 12
12 .

13 13 13ah


    

Ats.: 
12

sin ,
13

C   
12

12 .
13ah   

7 pavyzdys. Yra stačiakampio formos sklypas. Jo ploto (m2) skaičius yra trimis didesnis už 
perimetro (m) skaičių. Raskite sklypo matmenis, jei žinoma, kad jie yra sveikieji metrų skaičiai. 

Sprendimas. Sakykime, kad sklypo matmenys yra x ir y ( ,x N  y N ). Pagal sąlygą: 

2( ) 3,xy x y    2 2 3,xy x y    2 2 3,xy y x    ( 2) 2 3,x y x    
2 3

.
2

x
y

x





 

Išskirkime gautos trupmenos sveikąją dalį: 
2 3 2 4 7 2( 2) 7 7

2 .
2 2 2 2 2

x x x
y

x x x x x

   
     

    
 

Akivaizdu, kad y bus sveikasis skaičius, kai 3x   arba 9.x   Jei 3,x    tai 
7

2 2 7 9;
3 2

y     


 

jei 9,x   tai 
7

2 2 1 3.
9 2

y     


 Vadinasi, stačiakampio kraštinės  yra 3 m ir 9 m. 

Ats.: 3 m × 9 m. 
Panagrinėkime n-kampio viršūnės įstrižainių skaičių. 
Iš kiekvieno 

4-kampio kampo  viršūnės išeina 4 3 1   įstrižainė, 
5-kampio kampo  viršūnės išeina 5 3 2   įstrižainės, 
6-kampio kampo  viršūnės išeina 6 3 3   įstrižainės, 
...................................................................................... 
n-kampio kampo  viršūnės išeina ( 3)n  įstrižainių. 

Vadinasi, skirtingų įstrižainių n-kampyje yra 2 kartus mažiau, t. y. 
1

( 3).
2

n n   

Nesunku pastebėti, kad per vieną kampo viršūnę nubrėžta įstrižainė: 
4-kampį padalija į (4 3) 1 2    trikampius, 

5-kampį padalija į (5 3) 1 3    trikampius, 

6-kampį padalija į (6 3) 1 4    trikampius, 

7-kampį padalija į (7 3) 1 5    trikampius, 

.......................................................................... 
n-kampį padalija į ( 3) 1 2n n     (trikampių). 
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Pavyzdžiui, 18-kampis turi 
1

18(18 3) 9 15 135
2
      skirtingas įstrižaines, o per vieną viršūnę 

nubrėtos įstrižainės šį daugiakampį padalija į 18 2 16   (trikampių). Nesunku įsitikinti, kad iš viso 
170 įstrižainių turi 20-kampis. 
 

PIRMOJI UŽDUOTIS 

 1.  Lygiašonio trikampio aukštinė, nubrėžta į pagrindą lygi 12 cm, o tas pagrindas yra trumpesnis 
už aukštinę 16,(6)%. Apskaičiuokite šio trikampio plotą ir perimetrą. 

2. Stačiojo trikampio įžambinė yra 10 m, o statinių ilgių suma lygi 14 m. Raskite šio trikampio 
plotą. 

 3.  Dviem stačiojo kampo kraštinėmis juda kūnai A ir B. Tam tikru momentu kūnas A, kurio greitis 
6 m/s, nuo stataus kampo viršūnės buvo nutolęs per 78 m, o kūnas B, kurio greitis 8 m/s, – 104 m. 
Per kiek laiko nuo to momento atstumas tarp kūnų buvo 70 m? 

 4.  Trikampio ABC kraštinėse AB ir BC pažymėti atitinkamai taškai K ir L taip, kad : 2 :1,AK KB   
o : 3 : 2.BL LC   Kiek procentų trikampio BKL plotas sudaro keturkampio AKLC ploto? 

 5.  Trikampio ABC kraštinių ilgiai yra atitinkamai 18, 20 ir 34 ilgio vienetai. Nustatykite trikampio 
rūšį kampų atžvilgiu ir apskaičiuokite didžiausio kampo sinusą bei aukštinės, nubrėžtos į 
trumpiausią kraštinę, ilgį. 

 6.  Trikampio plotas lygus 6 3  cm2, o dviejų kraštinių ilgiai yra 3 cm ir 7 cm. Raskite trečiosios 
kraštinės ilgį. 

 7.  Trikampio kraštinių ilgių santykiai 17 :10 :9,  o plotas lygus 144 cm2. Raskite trikampio 
perimetrą. 

 8.  Stačiakampio formos kambario grindų ploto (m2) skaičius yra vienetu mažesnis už šio kambario 
grindų perimetro (m) skaičių. Raskite kambario grindų matmenis metrais, jei žinoma, kad jie yra 
sveikieji metrų skaičiai. 

 9.  Iš stačiakampio dviejų priešingų viršūnių nubrėžti statmenys įstrižainei dalija ją į tris lygias dalis. 
Raskite stačiakampio ilgesniosios kraštinės ilgį, jei trumpesnioji yra a ( 0a  ). 

10. Taisyklingasis daugiakampis iš viso turi 90 įstrižainių. Kam lygus šio daugiakampio vieno kampo 
dydis? 

 
Užduoties sprendimus prašome išsiųsti iki 2023 m. gruodžio 15 d. mokyklos adresu: Lietuvos 

jaunųjų matematikų mokykla, Matematinio švietimo centras, VU Matematikos ir informatikos 
fakultetas, Naugarduko g. 24, LT-03225 Vilnius. Mūsų mokyklos interneto svetainės adresas: 
https://mif.vu.lt/matematikos-olimpiados/ljmm/ 

LIETUVOS JAUNŲJŲ MATEMATIKŲ MOKYKLOS TARYBA 


